



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2020年6月28日 星期日

知心事

做自己

□编辑：徐静 美编：继红



最近有一条新闻让人揪心。江西一个10岁的小女孩，爬到阳台的护栏外想要跳楼。小小年纪怎么会轻生呢？从妈妈边哭边劝的话里知道，女孩觉得妈妈平日里偏心家里的另一个，不爱自己，一气之下做了危险的举动。

二胎政策放开后，不时会听到因为大宝的坚决反对迫使父母放弃生二胎的事例，有调查显示，除了“养孩子成本高，再生一个养不起”等原因外，“大宝不乐意”竟然也成为重要原因之一。于是一些年龄大的人会感叹：现在的孩子都太独了，连弟弟妹妹都不想要。过去哪家不是“一窝”孩子？没听说谁家孩子哭着闹着不让爹妈再生娃的。那么，是什么导致了大宝们的“独断”呢？都是爸爸妈妈的心头肉，怎样做才能让大宝既有安全感又有责任心呢？

被溺爱的大宝很“跋扈”

43岁的阿娟经过再三权衡，终于打定主意要“备战”二胎了。一天晚饭后，她和14岁的女儿瑶瑶一起出来散步，当她告诉女儿要给她生个弟弟时，本来还喜笑颜开的瑶瑶先是一怔，随即柳眉倒竖、杏眼圆睁，愤怒地喊道：“我不要弟弟，你要敢生，我就离家出走。”说完，一甩胳膊，头也不回地跑了。

阿娟蒙了，她没有想到女儿对她生二胎反应如此强烈。过了几天，在女儿的房间里，她和颜悦色、小心翼翼地再次提及生二胎的事，有了心理准备的瑶瑶这次没有立刻恼怒，而是反问道：“你为什么要生二胎？”阿娟说：“为了给你生个伴儿，也为了将来给你减轻负担呀？我和爸爸将来老了，你自己照顾我们俩人多累啊？”“我不需要伴儿，”瑶瑶提高了声音，“你们老了可以找保姆照顾。”第二次“和谈”又以阿娟的失败而告终。

被女儿惹得无言以对的阿娟很伤心，她怎么也没有想到被一家人捧在手心里长大的瑶瑶这么自私、这么不通人情。满怀郁闷，阿娟找闺蜜倾诉，闺蜜听完后一点都没有吃惊或不解，她莞尔一笑，说：“很正常，预料之中的事。这就是你们溺爱瑶瑶的结果。”

瑶瑶自小就是个人见人爱的漂亮娃娃，家里的六位长辈对她更是疼爱有加。自打她出生，六个大人就成了她的六颗“卫星”。她要骑大马，爷爷立刻匍匐在地；她要坐飞机，姥姥马上大弯腰九十度，两臂侧后举；去商店，她看中的东西必须买，否则就席地而坐，哭号蹬腿；餐桌上，她爱吃的食物，一定要拖到眼前，别人不能动……在一次朋友聚餐后，闺蜜曾提醒阿娟，这样溺爱孩子，会把她惯坏的。但阿娟当时很不以为意，以一句“树大自然直，大了懂事就好了”回敬了闺蜜。

心理学上有个术语叫“观点采择能力”（也叫“角色采择能力”），意指能站在他人的立场上观察、感受和思考的能力。这种能力的培养应从幼年开始。在幼年早期，宝宝基本上是自我中心化的，培养观点采择能力就是为了去自我中心化。如果宝宝没有这种能力，长大后往往会“自我主义”。

阿娟最终放弃了生二胎的打算。女儿瑶瑶已进入青春期，她无法预知如果自己强行生二

二宝，我们该如何迎接你

□张冷

胎，会让本已露出叛逆端倪的女儿出现什么状况。开始反省的她，准备好好陪护瑶瑶度过青春期。

大宝，你是爸爸的好帮手

小秦是众人口中的暖男，他对自己的要求是不缺席每一个家庭成员的温情陪伴。有了儿子大宝后，他就一直惦记着生二胎。大宝三岁生日刚过，小秦就把备孕二胎提到了议事日程。但是，妻子小月却不想生，还举出同事生二胎后，大宝连尿不湿都要争着用的例子，佐证家里会因此而变得鸡飞狗跳，最后以一句“把我们所有的爱都给大宝不好么”来反问他。

小秦将一杯妻子喜欢喝的花果茶端到茶几上，说：“我认为，两个孩子在一起，更有利于他们的健康成长。我保证家里不会因此而变得鸡飞狗跳，我还敢保证会把大宝安抚好，让他和我一起期盼小弟弟或小妹妹的到来。”

有了丈夫的这般承诺，还有什么可顾虑的？小月心情愉悦地进入了备孕阶段。妊娠初期，她反应强烈，大宝看着动不动就“嗷嗷”呕吐的妈妈吓坏了，他惊恐地问爸爸：“妈妈是不是要死了？”小秦将儿子一把揽入怀中，告诉他妈妈肚子里有了小宝宝，他当初也是这样在妈妈肚子里闹腾的，因为宝宝想着赶紧长大，赶紧出来见哥哥。喜欢看动画片的大宝突然高兴起来，说道：“我是熊大，小宝宝是不是熊二啊？”

小秦被儿子逗笑了，忙说：“嗯，是的，熊大熊二一对好宝宝。”“那他什么时候出来呀？”大宝有些等不及了。小秦趁机对儿子说爸爸妈妈都很爱你，但现在咱们要一起帮着这个淘气的小宝宝赶紧长大，所以该怎样爱护照顾妈妈，小宝宝出生后怎样做才能让妈妈少受累，怎样做才能让小宝宝长得快。小秦最后说：“大宝是爸爸的好帮手哦，咱们一起爱护妈妈和小宝宝好不好？”大宝大声地喊道：“好！”

有人说有了二宝，大宝需要度过“爱的焦虑期”，意思是大宝由独享爱到分享爱会心生焦虑，会失去爱的安全感，由此产生的焦虑需要家长格外注意。其实，“爱的焦虑期”可有也可无，关键看家长潜意识里是否先有了这一意念，并不知不觉中不断地暗示、强化这一意念；关键看家长怎样引导、怎样营造家庭爱的气氛。

小月二胎生了女儿，完成了人生一个“好”字的书写。让她想不到的是儿子大宝从未有过不良情绪；相反，对妹妹爱得“不要不要的”，晚上必须“帮着妈妈陪妹妹一起睡觉”。

要白雪公主，也要小矮人

八零后小苏，28岁那年生了头胎。尽管有两边的老人帮忙，但初为人母的她还是感觉到了手忙脚乱。自己是独生女，从小到大，养尊处优的生活把她养得“指如削葱根”，腰如风摆柳，手无缚鸡之力。虽然“女为母则刚”，但想起妊娠分娩的痛苦、养娃带娃的辛苦，她还是不胜其苦。所以，当很多同龄人嚷嚷着生二胎时，她异常坚定地说：“你就是给我座金山，我也不再生了。”

然而，小苏的坚强意志竟然没能战胜女儿优优的“柔情”。优优上三年级时，周围不少同学的妈妈生了二胎，她很羡慕那些有弟弟妹妹的同学。于是，她问妈

妈可不可以也给她生个小弟弟或小妹妹，小苏毫不犹豫地回答：“不可以！”“为什么？”优优一脸不高兴。“有了弟弟妹妹，爸爸妈妈就不能像以前那样爱你了，他们会把好吃的好玩的分给他。”一旁的一位长者抢着给优优解释。小苏一听急了，连忙分辩：“不是的，优优，有了弟弟妹妹爸爸妈妈也会照样爱你，你是我们的白雪公主。只是妈妈太累了，不想再生了。”“可是白雪公主也要和小矮人玩啊，我可以帮你干活，我还可以帮着看弟弟妹妹呀！”优优一副很懂事的样子。这样的“柔情”，优优连续上演了一年多，甚至有一次还眼泪婆娑地说：“别人都有弟弟妹妹，就我没有，白雪公主好孤单啊！”

小苏的坚强意志终于被女儿的“柔术”瓦解，她决定带着优优一起迎接二胎的到来。从备孕、怀孕，到住院分娩，再到后来的坐月子、带娃娃，小苏充分利用优优喜欢二宝的“自然优势”，引导她学会自理、自立、自律，培养她做事有计划、爱劳动做家务的习惯和分担家庭责任的意识。同时，让优优时刻感受到爸爸妈妈并没有因为二胎的到来而忽视了她的存在。生活中，小苏会经常以“来，我的白雪公主，让妈妈好好亲亲你”的语气向女儿示爱。等到产假结束，回归工作岗位后，小苏可以放心地将很多不太复杂的家务交由优优来做。10岁的优优不仅越来越有“贴心小棉袄”的模样，而且还成为了“小矮人”的守护神，照顾小宝已然成为她业余时间最快乐的事情。

五零后、六零后两代人，是中国历史上前无古人后无来者被要求只能生育独生子女的父母，他们为保证国家全面健康、快速发展做出了巨大贡献。白驹过隙，今天，他们的独生子女八零后、九零后又成为生二胎的主力军，曾经的“小皇帝”们，转眼就为人父、为人母。如何褪去“独生子女病”，如何迅速转变角色，担起养育一双儿女的家庭义务和社会责任，既是每对夫妻、每个家庭的小问题，也是关系整个社会的大问题。

时代不同了，养育孩子的目的、“程序”也都悄然发生着变化。但无论怎么变，没有父母不希望自己的孩子成才，没有孩子可以任由自己的性子就能长成参天大树。养育孩子是一项工程，工程的设计者、建设者、享用者首先是父母。大宝、小宝都是宝，要做好工程，父母需要提前做好各种预案。